

市民说吃不起，餐馆称不赚钱

小龙虾价格或被“操控”，餐馆点份三斤的要168元

南方多地小龙虾又涨价了！进入5月份，小龙虾逐渐“爬”上了各餐饮店、大排档的饭桌，小龙虾饭馆也逐渐多了起来。记者调查发现，尽管目前市场上批发均价不到30元，但有的餐饮店3斤份的小龙虾已卖到了148元甚至168元，在不少市民“吃不起”的呼声中，餐馆老板却表示自己也没挣到钱。

本报记者 许建立
巩悦悦 时培磊
实习生 毕杨 夏铭睿
顾训辉



济南匡山市场内，商户正按照个头分拣小龙虾。 本报记者 许建立 摄

3斤小龙虾卖168元 市民直呼吃不起

“济南人吃小龙虾很看重价格。”济南某龙虾品牌的负责人侯先生说，他的店铺去年5月份开业，货源大部分来自微山湖和潜江。因为他卖的小龙虾个头比较大，每个能达到一两左右，进货价相对高一些。“去年开业时是3斤168元，在济南算是中高价位了，然而由于小龙虾进货价大涨，店铺基本没盈利。”侯先生分析称，现在店铺租金连年涨，店里的大厨、服务员工资也越来越高，如果小龙虾的价格一直居高不下，餐馆很有可能因为成本压力适度涨价。

卢女士去年在济南英雄山路开了一家龙虾店，高昂的成本让她只坚持了半年就转型做外卖了。她表示，为了保证小龙虾的卫生，只清洗小龙虾这一项的成本支出，每月就要近万元。“小龙虾都是纯人工清洗，雇人很费钱的。这一块不能省，能省的也就是房租了，做外卖的话，房租成本几乎没了，节省下来的钱可以用来提升客户用餐体验。”

“过去的五年，小龙虾的价格整体上高了近一倍，同时餐饮界的人工、水电成本也有所增加，所以端到餐桌上的小龙虾价格也难免上涨。”9日，有专营小龙虾生意的餐饮店老板说，济南很多龙虾店定价已处于高位，目前是想涨价却不敢涨。

记者在历山路上四家龙虾店了解到，目前济南的餐馆里，大份龙虾价格多在128元至138元不等，分量在两斤半到三斤，两斤分量的价格则在98元左右。在宽厚里的两家小龙虾店，价格相对高一点，大份龙虾价格在148元。

济南正处于淡季 市场日销仅千斤

“现在市场上的进价还可以，七钱到九钱重的小龙虾，

五一假期前是35元/斤，主要是因为那段时间货少；这几天产量增加，均价降到了23元/斤。但是别看现在每斤二十多元，七八月份还不一定什么情况呢。”在济南经营小龙虾餐饮的叶方地告诉记者，对于小龙虾的价格，位于供应链末端的他比较敏感。他说，一般每年4月上旬开始进入吃小龙虾的时节，一直延续到10月份，其中7月和8月是小龙虾生意最火的季节。

叶方地表示，据他考察，现在南方的很多龙虾养殖基地会采用“包销协议”的方式销售龙虾，这样某个人或者某个公司就能“操控”龙虾的市场价格，这也是龙虾一直处于高位的重要原因。

在济南匡山水产禽类市场，老邢水产是市场内小龙虾出货量最大的批发商。店主介绍，现在还处于淡季，每天约有一千斤小龙虾从这里运往济南及其他省份，过段时间到了旺季，这里每天能出货五吨多。“济南的需求量很小，很多是从这里批发到北京、上海等城市的。”

有业内人士认为，纵观龙虾供应上游的三年价格趋势，价格是在逐年提高，并呈季节性波动，每年的6-7月上市旺季期间价格最低，春冬季上市淡季期间价格走向峰值。

大虾进价超50元 淄博餐馆已涨价

济南的小龙虾价格还比较稳定，但在淄博市小龙虾已经开始涨价了。张店区一家龙虾餐馆的负责人杜女士称，去年同期，个头一般的小龙虾进价在17元/斤，今年同样大小的龙虾每斤上涨了七八元钱，还都抢着要。“我们提供的龙虾分量、口味、服务都没变，但因龙虾进价实在太高，我们只能提升价格。现在店里面的龙虾菜品分小、中、大三个价位，小份98元/2斤，中份138元/3斤，大份178元/4斤。”

“我们每天从淄博高青县

的小龙虾养殖户那进货，一般是提前一天预订60斤小龙虾。杜女士说：“今年价格涨势很猛，普通的每斤在25元左右，稍大点的每斤在30元以上，个头大的每斤能卖到五六十元。大虾价格太高，我们想都不敢想。”

虽然现在龙虾价格升高，但市场需求量仍很大。在淄博一家农贸市场的水产销售区，一位小龙虾中间商说：“每天早上5点钟拿100斤虾到早市，不到7点就全卖光了。”和他一起的孙先生也是一名中间商，他表示，今年小龙虾生意并不好干。“去年进货每斤最高不超过20元。今年以24元/斤的价格从养殖户手里进货，再以26元/斤的价格卖给餐馆和水产市场。每斤仅有一两元的利润，与去年相比低太多了。”

每日出产1.5吨 照样不够卖

高青县的小龙虾养殖户谢连雷告诉记者，他家的小龙虾养殖面积达300余亩，经常是夜里11点钟下地笼，早上3点多往上提，日产量在1.5吨左右，但照样不够卖。

高青县新安村是个水产养殖专业村，今年首次投放虾苗要等到五月中下旬。村

党支部书记魏培贤告诉记者，目前池塘里虽有龙虾，但考虑到它们都在蛰伏期，炎热天未到不会轻易往外爬，只能人工找龙虾窝，再把它从洞里掏出来。

别看现在龙虾产量少，个头却特别大，一斤12个左右，每斤能卖到50多元。“我们的清水龙虾经过冬眠，挖出来规格相对较高，再加上四月份龙虾稀有、产量低，使得价格上涨。”魏培贤告诉记者，他们村的龙虾养殖面积达160亩，但由于这个季节出不了太多虾，只能供应少数几家餐馆。“小龙虾根本不愁卖，如果不提前预订，根本抢不上。即使提前一天预订了50斤，第二天能给到30斤就很不错了，来提货的也都理解。”

同样是小龙虾养殖户，高青大芦湖农庄负责人李经理说，他们养殖的稻田虾占地1730亩，每亩地年产量在200斤左右，一年总共能收获30余万斤。“我们必须保证水域中虾的密度适中。密度大了，它们就长不起来，还会互相残杀。”

负责高青大芦湖农庄的稻田虾养殖的李经理分析，北方一般要到五月底投放虾苗，但因南方温度高投苗早，现已准备大量上市了，过段时间预计会降到十七八元一斤。



小龙虾的个头差别很大，价格也相差很多。 本报记者 许建立 摄

延伸阅读 餐馆和养殖户 互相跨界寻出路

去年6月下旬，小龙虾出现了断货潮，对此，许多餐馆老板心有余悸。“6月30日那天我是跟批发商关系好，人家才给了我一点，不然那天真就无小龙虾可卖了。”经营小龙虾餐饮的叶方地回忆说，缺货的情况大概持续了三天，第四天发现每斤价格涨了十二三块。

为了稳定货源，在济南开龙虾店的侯先生准备自己养小龙虾。“像这种一两左右的龙虾，喂一些好的饲养，比如大豆，一斤的成本也就十几块钱吧。”目前，侯先生已经投了虾苗，预计等到9月份，就能长到一两左右。

另一边，养殖户眼看到饭馆点餐吃虾的市民越来越多，也开起了小饭馆。淄博市高青县的谢连雷、谢连波两兄弟在高青县小有名气，他们不仅是养殖小龙虾的高手，还是做小龙虾的能手。“我们养殖小龙虾已有五年时间了，因为养殖面积大，龙虾品质好，吸引了大量游客前来钓虾。其间，有游客提议我们自己做小龙虾，自此我们便开起了这家龙虾饭馆。”谢连雷说，为了做好虾，他专门跑去江苏拜师学艺，现已学会了8种做法。“每天来吃饭的人都很多，但因人少忙不过来，我们就给自己定了个标准：上午接待三桌，晚上接待三桌，多了一律不接。”

谢连雷说：“多少有点利润就行了，不求赚太多，反正是自己养殖的虾，成本也低。”

在高青县，不少人像谢连雷兄弟一样，开起了小饭馆。常家镇蓑衣樊村养殖的稻田虾远近闻名，负责高青大芦湖农庄稻田虾养殖的李经理说，他们的稻田虾不仅外销，还给村里开设的人民公社食堂留用，以接待来游玩的客人。“不少游客慕名前来吃饭，小龙虾是必点菜。一份菜在两斤左右，能卖到98元。”本报记者 许建立 时培磊 巩悦悦